
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 452
van TINNE ROMBOUTS
datum: 18 maart 2015

aan PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

Regionale steunkaart  -  Stand van zaken (2)

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 271 van 21 januari 2015 over hoe de 
regionale steunkaart is samengesteld, gaf de minister aan dat de Vlaamse Regering koos 
voor continuïteit. Daarom werden 25 gemeenten van de vorige regionale steunkaart 
(2006-2014) behouden en aangevuld met 15 nieuwe gemeenten. Bij de opmaak van de 
steunkaart werd ervoor gekozen om de gemeenten er niet actief bij te betrekken. Toch 
hebben zij veel kennis over de lokale situatie.

1. Welke 25 gemeenten stonden op de oude steunkaart?

2. De 25 gemeenten die behouden bleven op de steunkaart, voldeden na 6 jaar nog 
altijd aan de criteria om erkend te worden als regionaal achtergestelde zone.

a) Hoe evalueert de minister dan het beleid rond achtergestelde zones?

b) Welke evoluties zijn er in de 25 gemeenten vastgesteld?

c) Zijn er uit de eerste periode aanbevelingen/suggesties of wijzigingen naar voren 
gekomen? Welke? Zijn die meegenomen in het huidige beleid? 

3. Welke 15 gemeenten staan op de nieuwe steunkaart? 

4. Heeft de minister de betrokken gemeenten gevraagd om feedback of werden zij 
slechts eenzijdig ingelicht?

Zo ja, welke feedback heeft de minister van de gemeenten gekregen over de 
regionale steunkaart?

Zo neen, waarom heeft de minister geen feedback gevraagd wanneer de kaart 
opgesteld was aangezien terreinkennis en toekomstvisie op bedrijventerreinen ook 
interessant kunnen zijn? 



PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

ANTWOORD 
op vraag nr. 452 van 18 maart 2015
van TINNE ROMBOUTS

1. In de periode 2007-2014 waren 25 gemeenten opgenomen in de Vlaamse regionale 
steunkaart. 

In de provincie West-Vlaanderen ging het om de gemeenten Diksmuide, Lo-Reninge, 
Ieper, Wervik, Middelkerke en Oostende. In Oost-Vlaanderen werd enkel de 
gemeente Ronse geselecteerd. In de provincie Antwerpen werden de gemeenten 
Balen, Mol en Dessel aangeduid. Het grootste gedeelte van de regionale steunkaart 
bevond zich in de provincie Limburg, met de gemeenten As, Beringen, Genk, 
Leopoldsburg, Heusden-Zolder, Bree, Lommel, Maaseik, Hechtel-Eksel, Houthalen-
Helchteren, Dilsen-Stokkem, Herstappe, Lanaken, Tongeren en Maasmechelen.

2. a) De kaart is enkel van toepassing op investeringssteun aan grote 
ondernemingen. In het kader van de Europese staatssteunregels bestaan er 
strengere regels voor het verlenen van investeringssteun aan grote 
ondernemingen in vergelijking met KMO’s. KMO’s kunnen over het volledige 
Vlaamse grondgebied investeringssteun krijgen. Grote ondernemingen kunnen 
daarentegen enkel investeringssteun krijgen indien zij gelegen zijn in de regionale 
steunkaart.

Het is inderdaad zo dat de 25 gemeenten die opgenomen waren in de regionale 
steunkaart 2007-2014 in 2014 nog steeds voldeden aan de voorwaarden om 
opnieuw geselecteerd te worden. Dit is grotendeels te wijten aan het feit dat de 
selectie in de eerste plaats gebeurt op basis van indicatoren zoals BBP en 
werkloosheidsgraad op arrondissementsniveau. Statistisch gezien duurt het vrij 
lang vooraleer de indicatoren op dat niveau waarneembaar genoeg verbeteren.

Op Vlaams niveau wordt deze mogelijkheid tot het toekennen van steun enkel 
gebruikt door het Agentschap Ondernemen in het kader van het Besluit van de 
Vlaamse Regering betreffende de Strategische Transformatiesteun (STS) en 
voorheen via de Strategische Investerings- en Opleidingssteun (SIOS). Er zijn per 
jaar echter slechts enkele dossiers voor investeringssteun van grote 
ondernemingen die in de regionale steunkaart gelegen zijn. Het is dus moeilijk om 
daar generieke conclusies uit te trekken of een zinvolle evaluatie van te maken. 

De Vlaamse Regering blijft er van overtuigd dat de regionale steunkaart nuttig 
blijft als instrument om de internationale aantrekkingskracht en 
concurrentiepositie van Vlaanderen ten aanzien van de ons omringende landen en 
regio’s niet te verzwakken. De regionale investeringssteun kan een extra troef zijn 
om buitenlandse investeerders over de streep te trekken om voor Vlaanderen te 
kiezen als interessantste investeringsplaats. 

b) Zoals reeds hierboven vermeld is het zeer moeilijk om individuele en statistisch 
relevante conclusies te trekken op basis van het relatief beperkte aantal dossiers. 
Op het moment van het opstellen van de nieuwe regionale steunkaart voor de 
periode 2014-2020 is vanzelfsprekend natuurlijk ook rekening gehouden met de 
evolutie van de scores in de verschillende in aanmerking komende gemeenten. 
Gelet op de continuïteit van het beleid werd er voor geopteerd om alle bestaande 



gemeenten opnieuw te selecteren aangezien zij het objectief gezien ook nog 
steeds minder goed stellen dan andere gemeenten.

c) Op niveau van de selectie van de gemeenten die in de regionale steunkaart 
opgenomen (kunnen) worden zijn er geen grote wijzigingen doorgevoerd aan de 
procedure. Het hele proces dient immers te voldoen aan een reeks van strikte 
voorwaarden die Europees bepaald zijn . De gebruikte procedure heeft haar 
degelijkheid bewezen, wat ook resulteerde in een relatief vlotte goedkeuring door 
de Europese Commissie.

Vanzelfsprekend kan er ook een evaluatie plaatsvinden op het niveau van de 
steunmaatregelen zelf. Het gebruik van het instrument van de regionale steun kan 
een element zijn in de toekomstige evaluaties van de Strategische 
Transformatiesteun.

3. In de nieuwe steunkaart 2014-2020 zijn in de provincie Oost-Vlaanderen 6 
bijkomende gemeenten geselecteerd, met name Assenede, Eeklo, Kaprijke, 
Maldegem, Sint-Laureins en Zelzate. In de provincie Limburg werden de gemeenten 
Lummen, Opglabbeek, Sint-Truiden, Tessenderlo, Zutendaal, Ham, Kinrooi, Bilzen en 
Borgloon bijkomende geselecteerd.

4. De gemeenten werden niet betrokken bij de selectie van de regionale steunkaart. 

De selectie van de gemeenten berust  immers op objectieve indicatoren zoals het 
werkloosheidspercentage en het BBP van de regio, en zijn er ook nog een aantal 
andere Europese vereisten waaraan de regionale steunkaart moet voldoen 
betreffende maximaal aantal inwoners en de vereiste van aaneengesloten gebieden. 
Het opstellen en aanmelden van de steunkaart is ook een momentopname die 
gebeurt bij de start van een nieuwe 7-jarige periode. De oefening is in 2014 gebeurd 
en zal in principe slechts in 2020 opnieuw bekeken worden. Er is een mogelijkheid 
om de kaart in 2017 te herzien. Indien met objectieve criteria kan worden 
aangetoond dat een bepaald (nieuw) gebied het de voorbije jaren dermate veel 
slechter heeft gedaan dan de rest van Vlaanderen, dan kan dit opgenomen worden in 
de kaart. Wel mag de maximale grootte van de steunkaart niet meer toenemen, dus 
zou een eventuele uitbreiding van de kaart gevolgd moeten worden door het 
schrappen van een andere gemeente. 

De Vlaamse Regering heeft in 2014 een objectieve rechtvaardiging uitgewerkt op 
basis waarvan de selectie van de gemeenten is gebeurd. Daarbij werden naast de 
Europese indicatoren inzake werkloosheid en BBP, ook nog bijkomende Vlaamse 
indicatoren gebruikt, met de nadruk op het gemiddelde inkomen en de beschikbare 
industriegronden. Op basis daarvan werd een rangschikking van de selecteerbare 
gemeenten opgesteld. Daarna diende nog gekeken te worden of de vereisten inzake 
aaneengesloten zones en de maximale bevolkingsaantallen niet overschreden 
werden. Die oefening werd aangemeld bij de Europese Commissie en ook 
goedgekeurd op 16 september 2014, waarna de Vlaamse regering de nieuwe 
steunkaart 2014-2020 definitief bekrachtigde op 21 november 2014.


